

新疆维吾尔自治区民政厅

文件

新疆维吾尔自治区财政厅

新民发〔2022〕63号

关于进一步做好困难群众基本生活保障工作的通知

各地、州、市民政局、财政局：

为深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控和基本民生保障重要指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院和自治区党委、人民政府关于扎实稳住经济，完善社会民生兜底保障措施有关要求，根据《国务院关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》（国发〔2022〕12号）《关于印发<自治区贯彻落

实国发〔2022〕12号文件精神推进经济稳增长一揽子政策措施>的通知》（新政发〔2022〕61号）《民政部 财政部关于切实保障好困难群众基本生活的通知》（民发〔2022〕32号）精神，切实保障好各族困难群众基本生活，现就有关事项通知如下：

一、强化摸排措施，全面掌握困难群众底数

各地要不断健全主动发现机制，积极开展困难群众“大排查”活动，组织“访惠聚”工作队、村级组织和基层干部、村级民政协理员、社会工作者等力量，通过走访摸排、电话沟通、微信联系以及监测平台数据比对分析、服务热线诉求收集和群众来信来访等多种方式，全面了解辖区内困难群众生活状况，重点关注低保对象、特困人员、低保边缘人口、防止返贫监测对象、失业人员、灵活就业人员、困难家庭未就业大学生、生活困难的疆外新疆籍务工人员等困难群众，及时发现基本生活面临的实际困难和救助需求，跟进实施救助帮扶，形成救助统计台账，畅通救助渠道，提高办理效率，做到及时受理、快速响应、不留盲区、不留死角，坚决防止漏保、漏救情况发生。

二、切实做好困难群众救助帮扶工作

（一）强化基本生活保障。加大低保制度落实力度，对符合条件的困难家庭，及时纳入低保。为低保对象、特困人员增发一次性生活补助，标准为不低于300元/人，于8月底前发

放到位。受疫情影响严重地区可为临时生活困难群众发放一次性临时救助金。对低保边缘家庭和易返贫致贫人口中的重病患者、重度残疾人，参照“单人户”纳入低保。认真落实低保渐退政策，积极引导有劳动能力的救助对象务工就业，对家庭成员因就业导致收入超过当地低保标准的家庭，自就业之月起12个月内保持其低保待遇不变。

（二）加大特殊困难群众临时救助力度。一是加强对未参加失业保险的无生活来源失业人员的救助帮扶，对受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无收入来源，生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员，未纳入低保范围的，经本人申请，由务工地或经常居住地发放一次性临时救助金，帮助其渡过生活难关。二是加大对生活困难未就业大学生等青年的救助帮扶力度，对因医、因学、创业失败或因疫情等原因长期无法就业，造成生活困难的，经本人申请，由户籍所在地或经常居住地按要求给予临时救助，一段时间后仍困难的，按要求纳入低保等救助保障范围。三是对低保对象、特困人员以及脱贫人口中的新冠肺炎患者、因家庭成员被隔离收治等原因导致基本生活暂时出现困难的家庭，根据实际需要直接给予临时救助。四是在疫情防控期间，对基本生活出现困难的外来务工人员、因交通管控等原因暂时滞留的临时遇困人员，取消户籍地、居住地申请限制，由急难发生地直接实施临时救

助。五是对基本生活困难的疆外新疆籍务工人员，积极与困难发生地民政部门沟通衔接，配合提供相关材料，认真细致做好跟踪帮扶。

(三)统筹使用各项政策措施。综合考虑受疫情影响困难群众的实际情况，全面落实“先行救助”“分级审批”等政策。充分发挥县级困难群众基本生活保障工作协调机制作用，统筹整合救助资源，对遭遇重大生活困难的，可采取“一事一议”方式提高救助水平，解决急难个案。

(四)规范乡镇(街道)临时救助备用金制度和审批额度。对2000元以下临时救助申请，可由县级民政部门委托乡镇(街道)审批，并将审批决定报县级民政部门备案，救助资金优先从乡镇(街道)临时救助备用金支出。健全完善临时救助备用金制度，由乡镇(街道)申请，县级民政和财政部门应按照当地实际及时给予补充。

(五)适时启动价格临时补贴机制。要密切关注物价变动，按照《关于进一步健全社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制的通知》(新发改规〔2022〕5号)要求，及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，按时足额发放价格临时补贴。

(六)做好“一老一小”人员关爱服务。要做好分散供养特困人员、生活困难老年人和监护缺失儿童的照料关爱服务，

通过政府购买服务或社会力量参与的方式，指定专人提供急需的日常生活照料服务。对一时难以落实照料服务的，要及时转送至服务机构内实行集中供（收）养，坚决防止冲击社会道德底线的事件发生。

（七）确保民政福利机构安全。要进一步加强敬老院、农村幸福大院、儿童福利院、精神卫生福利机构、救助管理机构的安全生产和疫情防控工作，制定应急预案，定期开展应急演练，强化用电、防火、防盗、防破坏、防泄密等安全工作管理，做到随时应急状态转换。疫情严重地区要落实封闭式管理，严格执行各项防控措施，加大防疫和生活物资保障，确保机构绝对安全。

（八）帮扶困难群众做好农业生产。对疫情影响导致农业生产有困难的低保对象、特困人员、低保边缘人口、易返贫致贫人员等困难群众，及时给予生产帮扶，确保困难群众夏收秋种工作不受影响。

三、工作要求

（一）加强组织保障。各地要充分认识当前做好困难群众基本生活保障工作的重要性和紧迫性，主动向当地党委、政府汇报，将保障困难群众基本生活纳入重要议事日程，及时研究解决工作中的困难和问题。要主动与财政部门沟通，严格按照新政办发〔2019〕99号规定，落实各级财政配套资金责任，统

筹使用好各级困难群众救助补助资金，此次发放的一次性生活补助资金从中央、自治区及当地财政配套的困难群众救助补助资金中列支，并与财政部门对接，及时录入系统。强化部门协调配合、政策衔接和资源统筹，形成救助合力。

（二）优化服务方式。各地要统筹运用发放实物、现金和提供服务等方式，提供精准救助帮扶。加强分散供养特困人员走访探视和照料服务，督促照料服务人员认真履行委托照料服务协议，照顾好特困人员日常生活。鼓励、支持慈善组织、志愿者、专业社会工作者等社会力量积极参与社会救助，为困难群众提供物资捐赠、生活照料、心理疏导、送医护理等多样化服务。完善和落实支持社会力量参与社会救助的政策措施，加大政府购买服务力度。

（三）强化监督管理。各地要严格按照资金管理相关规定，严禁擅自扩大资金支出范围，严禁以任何形式挤占、挪用、截留、滞留救助资金，提高资金使用效益。民政厅将全面督促整改困难群众救助补助资金审计发现问题，深入开展社会救助领域群众身边腐败和作风问题综合治理，严肃查处虚报冒领、截留私分、贪污侵占救助资金以及“关系保”、“人情保”、吃拿卡要等违规违纪行为。加强内部监督的同时，自觉接受纪检监察、审计等部门的监督，充分发挥社会监督作用，及时发现问题、堵塞监管漏洞，强化风险防控，确保资金安全使用。各地将落

实情况纳入 2022 年困难群众基本生活救助工作绩效评价，于
8 月 15 日前将工作进展情况报送至民政厅社会救助局。



自治区民政厅办公室

2022年7月28日印发